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Цетиње, 24. фебруара
Његово Величанство Краљ Пе- 

тар, владалац братске нам Србије, 
полази 9. марта у Русију.

Царски двор велике словенске 
Русије први је међу сјајним европ- 
ским дворовима, који Краљу Петру 
широм отвара своја врата и тијсм 
га уводи у заједницу европских 
владалаца.

Вијест о путу Краља Петра у 
Петроград и о његовом службе- 
ном дочеку на царскоме двору 
радошћу ће испунитп цијелу Ср- 
бију. 'Га је радост потпуно разум- 
љива. Посјетом Његовога Величан- 
ства Краља Петра у Руснји даје се 
видан знак осјећајима солидарно- 
сти, који увијек треба да постоје 
између једне српске државе и сло- 
венскс заштитнпце Русије. Није по- 
требно наглашавати, колико <е ну- 
жно да ти осјећаји особито данас 
буду интимни и чврсти. Важан раз- 
лог поменутој радости налази се и 
у срећној чињеници, шго је прва 
велика Русија по огромној моћи, 
коју има, и по улози, коју јој је 
Провиђење одредило у Словенству, 
отварањем свога двора Краљу Пе- 
тру нритекла у помоћ Србији при 
ријешавању једног деликатног па 
тања, које је њеиим родољубима 
на врху државне управе потоњих 
година задавало доста брига. Те- 
рет, који је у облику тога питања 
доста дуго вријеме лежао на гру- 
дима братске нам Србије, скннула 
је илеменита одлука руског Имне- 
ратора и његове владе, да Краљ 
Петар кроз царски руски двор уђе у 
другарски круг евроиских суверена.

У томе је велнкп зиачај пута 
Крал>а Србије у Русију.

Испод Ловћена братски се ди- 
јели са Србијом свако добро и 
свака недаћа. Србијина радост, и 
наша је радост; њен успјех ма у 
ко;м питању опшгег српског знача- 
ја, и наш је успјех, као што, дубо- 
ко смо увјерени, ностоји и обратно.

Вијест о путу Краља Петра у 
Русију радошћу обузима и цијелу 
Црну Гору. Добрим жел>ама, које 
ће Краља Петра, кад се креие у 
Петроград, прагити из Србије, при- 
дружиће се исто тако добре и ср- 
дачне жеље и из наших страна. 
Пајјачи одзив оне имају у срцу на- 
шега Владаоца, који у добру и сре- 
ћи свога милога зета на пријесто- 
лу увијек му драге Србије налази 
за своју душу особито задовољ- 
ство и поткрепљење за наду у 
љепшу српску будућност.

Нека, дакле, буде срећан и бла- 
гословен пут Његовога Величан- 
ства Крал>а Петра у пријестоницЈ' 
наше вјековне заштитнице Русије!

Нека је вјечита хвала племени- 
том императору руском, што ће 
он први од европских суверена при- 
мити у свој загрљај Краља Петра, 
и тијем учинити велику радост не 
само лијепој Србији, него и вазда 
му вјерној Црној Гори!

Међународни закон
Један биоградски лист пронашао 

је у науци о међународномправу но- 
ви барут, који, разумије се, не пали. 
Вели, да се наша влада, тражећи да 
се црногорскн емпгранти уклоне 
из Биограда, на тај начин умије- 
шала у унутрашње ствари Србије. 
Тијем поводом поменути лист ис- 
преда чудновату логику, додајући 
како црногорска влада није ни нај- 
мање дошљедна, кад је протести- 
рала противу демонсграција из Би- 
ограда због колашинске пресуде, а 
сад међугим захтијева да се укло- 
не е.мигранти. Хтио би тијем да 
каже: што ви тамо на Цетпњу за- 
мјерате нама због демонстрација ра- 
ди једне ваше унутрашње ствари, 
кад, ето, и ви мијешате се у наше 
унутрашње послове, тражећи да 
се ваши емигранти из Србије про- 
тјсрају!

Човјек не треба да буде унознат 
са начелима међународнога права, 
па да одмах увиди, ла између на- 
пријед наведених двшу ствари не- 
ма ни најмање сличности. Демои- 
страције, вршене на земљишту јед- 
ие државе ма у ком облику про- 
тиву унутрашњих нослова друге 
државе, очигледно су мијешање _\ 
њене унутрашне ствари. Ма н не 
погицале оне од вл |де те држлве, 
ипак она према њима нс смије би- 
тн равнодушна Кад јс г. Мплова- 
новић у Нар. Скјпштини дао ону 
сасвијем корекгну нзјаву, којом је 
онс дсмонсграције у нме впаде осу- 
дпо, он је тијем извршио једну ме- 
ђународну дужност, која погиче из 
обавеза, што их државе имају у 
међусобним односима. Тражећи да 
се емнгранти \ клоне из Биограда, 
наша влада иије се у.мијешала у 
упутрашње послове Србије.

Она је захтијевала, да се употре- 
би противу наших поданика Једна 
мјера, коју би и Србија (и свака 
друга држава) с правом и од нас 
тражнла, кад би на нашем земљи- 
шту странн поданицп радилн оио, 
нјто су неки наши чинили на ње- 
ном Ако би се усвојило начело, да 
је то мијешање једне државе у пос- 
лове лруге, онда би отуда могле 
произађи тешке пошљедице, кобне 
за одржање добрих односа међу 
државама. У сврху одржања тих 
односа иде се још и даље: ие до- 
пупЈта се ни то, да се поданпк јед- 
не државе непосредно мијеша у по- 
слове друге државе. Још би горе 
било, кад би се допустило, да из- 
вјесна лпца налазе бусију у једној 
држави, иза које ће се мођи мије- 
шати у стзари државе, чији су но- 
даници, особито пак у случају ако 
су иста лица маркирана пресудом 
судова своје земл>е за злочине ви- 
ших рангова.

Кад је, дакле, наша влада зах- 
тијевала да се црногорски еми- 
гранти уклоне из Србије, она је 
тијем учинила употребу од права, 
ко е у сличном случају имају све 
културне државе. Одазивајући се 
захтјеву наше владе, српска влада 
извршила је једну своју дужност, 
коју, опет у слично.м случају, и.мају 
владе свију културних држава.

Зато се никако не смфе рећи, да 
се у овој прилици наша влада уми- 
јешала у унутрашње послове Србије. 
Да наша влада није имала право, 
српска влада, ма колико да је 
прожета осјеђајима братства пре- 

ма нама, не би била дужна одаз- 
вати се захтјеву црногорске вла- 
де. Српска би влада, као и сва- 
ка на њено.м мјесту, више воље- 
ла да чува једно своје закон- 
ско право, него ли да жртвовањем 
истога задовол>ава братска осјећа- 
ња, пошто и братска осјећања, као 
и сва друга племенита осјећања, 
могу да виде само онда корист кад 
се прије свега врши закон, у овом 
случају међународни.

У модерној лржави закони су 
изнад дрЖавног интереса и разних 
осјећања. Према томе, српска вла- 
да, кад је протјерала из Срблје не- 
ке наше поданнке, извршила је сво- 
ју дужност, кој\' јој, као и нашој, 
прописује међународни закон. Она 
је тијем уједно учиннла услугу и 
интереспма Србије и Црне Горе. 
Овима се, на име, најбоље може 
послужитп, ако једна и друга стра- 
на \ међусобним/односима савјес- 
но врше прописе, које им, ма да 
су државе једног и истог народа, 
као засебним п независним држав- 
ни.м тијелима налаже међународни 
закон. Није срнска влада уклонила 
црногорске емигранте само за то, 
да би задсвољила српске интересе. 
Није она за љубав тих интереса 
овдје учинила безакоње. На против, 
она ;е због њих извршила закон, тј. 
спојила вршење истога са службо.м 
српским интересима. Она је е.ми- 
гранте протјерала позивајуће се 
на об.шезу, коју има као члан мс- 
ђуњфодне државие заједнице. Про- 
тје; љш:Ј их, извршила је своју ду- 
жност и тијем уједно учинила је 
корист општњм српским интересима. 
С овима бл се дошло у сукоб у- 
право онда, кад Србија и Црна 
Гора као независне државе у међу- 
соб.чим односима не би пажљиво 
испуњавале своје обавезе, које и- 
мају једна спрам друге као чланови 
међународне државне заједнице.

Н.шЈе признање н захвалност срп- 
ска влада у овоме случају (да и не 
помињемо осјећаје братства) заслу- 
жује зато, што је, вршсћи једну 
своју дужносг, и нама дала прили- 
ку да лакше и радосније. вршимо 
своје међународне обавезе сирам 
ње. Само у томе реципроцитету мо- 
же да се развија хармонија правих 
братских осјећања. Српској влади 
у толико смо више за то захвални, 
у колико смо свјеснији чињенице, 
да само у поменутој хармонији мо- 
же бити погодна земЈБишта за за- 
једнички нам рад ла општем срп- 
ском добру.

ХРОНИНА
Рибарчева акција — „Дневни Лист“ — и „Срп. 

Застава" — Нападање без права одбране — 
Нраво азила.

Рибарчева акција. Г. Сгојан Рибарац, 
вођа народне странке у Србији, узео је 
у биоградској Народној Скупштини по- 
водом пигања о уклањању црногорских 
емиграната акцију, која потпуно одго- 
вара његовој свијетлој појави у јавном 
животу Србије и његовој узвишеној души, 
која је прекаљена у најчишћем срп- 
скоме родољубу. Г. Рибарац својим моћ 
ним г.пасом потпомогао је у Скупштини 
г. Миловановића својски, искрено и без 
икаква увијања, ставивши се одлучно 
на његову страну приликом претреса Кац- 
леровићеве интерпелације о протјеривању 
црногорских емиграната. Држање г. Ри- 
барца у овој прилици, који се као екс- 
понирани представник опозиције у би 
оградској Нар. Скупштини у Једноме тако 
важно.ме питању из круга општих срп 
ских интереса ставио на страну својих 
политичких противника на министарски.м 

столицама, израз је шелокунног његовог 
јавног рада и начела, ко.|а исповиједа 
његова странка. Прва су начела те 
странке: уједињење целохупног Српства 
у велнку и моћну српску државу и сгал- 
на слога и заједница Србије и Црне Горе. 
Ка.1 се, дакле, г. Рибарац у једном пнта- 
њу опшгег српског значаја, у пигању о 
прогјеривању црнш орских смугљпваца 
из Србије, енергично сложно са владом 
г. Пашића, са којом, иначе, заједчО ии- 
ка.т не би сио ни за трпезу заЈе.тничког 
домаћина, он је тијем показао, да су му 
ингереси Српства пречи о.т ингереса љз- 
гове странке. Ријетка појава у ери демо- 
кратско-демагошких будалаш гина, које 
су загровале један дио саташљега мла- 
ђег српског нарашгаја — иојава, која за- 
служуЈе д 1 се јавно забпл.ежи и да се 
њепоме гворцу ода достојна хвала.

„Дневни Ј1ист“ и „Српска Застава". 
Биоградски „Дневнн Л 1ст“, који у мефн- 
стоф Јлскоме хору лобро познатих лис го- 
ва још једнако пјева генорп ро гиву Црне 
Горе и заједниие двију срнских држава, 
од некуда је пронашао, да је г. Стојан 
Рибарац веома погријешио, што је у ни- 
тању о протЈеривању црног. >рских еми- 
граната из Србије јавно у Скуишгини пот- 
помогао Пашићеву владу, према којој је 
ипаче у опозишии. „Дневни Лист“ се чу- 
ди, зашто баш Рибарац, који важи као 
шеф опозицше у Скупшгини, да иомогне 
владу у једноме гако тугаљивоме иитаљу. 
Ушљед тога он је одмах г. Рибарцу под- 
метнуо, да се у питаљу о уклањаљу еми- 
гранага са владом сложио зато, тто 
одобрава политику Књаза Николе.

Чуђ.-љу „Дневнога Лисга“ не треба се 
ни мзло чудити. Ко познаје дух и кул- 
туру љегових „демЈкрата“, разум:еће, 
зашто се у овој прилици у чуд\ снебпва. 
Демократија се и у сво;ој дом >вини не 
одликује особитом толера |цчјом и умје- 
рсношну. Срчска демократија, КО;О| се 
за представника намеће биоградски „Дн. 
Л.1ст“, у томе погледу пде још даље. 
Она је у :аз1>с друшгвене и по.шг.-љке 
односе униЈела зубљу сграсги и плам 
тјесногруд.,сти. Начело је љенога рч :а: 
протнвнику, ма как > био сви;егљ> и за- 
служан, ништа не при.шати, а туђе до- 
бро више мр.шги, пего ли сопствено зло. 
Та „демокраги;а“ заповиједа да опози- 
циопар не см >је одобраваги ни један, па 
чак ни најправеднији посгуиак владин 
слмо зато, ш го је оаошционар, и да 
влада не смије нрихвагиги ни један, па 
чак ни најмулрији ириједлог са сграке 
опо шције с.ч.мо за го, ш го долази од 
опозиције. То; с\’ демокрагиш средства 
у 6ој:6.1: негација свега, нетрпљивост, тјес- 
ногрудост н гажеље ;и>т пр.ггиском одо- 
здо, док јој је циљ: влада неодговорне 
масе, коју ће без контроле исисанати 
штреберн н букачи, ко;и су се у љу у- 
вукли као кур.аци у јагљећој кожи.

Са свијем Је прир >дно, ‘ пгго „Српс 
Засгава", као оргап г. Рибарца и љејЛ 
сгранке, због тога „Дневпом Лисгу"^ 
остала дужна. Она му је одговориЛа 
једном повећем чланку, из ко;ега ваДиг 
ове занимљиве дијелове:

„Мп не можемо биги раннодушни, ако 
би се земљишге Србије жељело употре- 
бути као ценгар и позорница ралње цр- 
ногорских незадовољпика, уперене про- 
тив Пегровића и ир ггив реда и мира у 
Црној Гори. Нити можемо одобравати, 
да се одавде експорту у „идеје“ и „прин- 
ци(ш“, ко.и су и СрбиЈу загровали и раз- 
јели.

Поједнни представници наше демокра- 
тије могу, без сумње, имати и лруги мо- 
рал и лруге пугеве и погледе. Они могу 
давати зна'<ај Српског Пијемонга Србији 
или Црној Гори нрсма гоме. да ли у јед- 
номе тренутку Црна Гора прима емигран- 
те из Србије, или то бива обратно. Они 
могу жалити као „мученике" превратнике, 
чији су нокушаји остали бесплодни. Исто 
тако, они мо у глорификовати и сваки 
насилни и крвави поремећај основнога 
државнога реда и поретка, само ако то 
налажу њихови партиски интереси и рс- 
чуни.

Ми, међутим, имамо сасвим супротно 
мишљење. Ми смо најдубље увјерени у 
потребу, у неодољивост сталне искрене 
и лојалнв слоге између Србије и Црне 
Горе. као услова за сгварање национал- 
них задатака српског народа.

Може Књаз Никола имати и својих 
слабости, као што их, вјероватно, и има. 
Али и у томе случају Он је владалац 



Црне Горе, представник њене војничке 
снаге и њених свијеглих ратних традици- 
ја и носилац њених нолитичких веза и 
значаја; Он је Сриству извјесно пречи 
од његових прогивника, са свијема њи- 
ховим племенско - окламишко-демократ- 
ским „врлинама" и гежњама".

Нападање без права одбране. При- 
ликом прегреса интернелаци е у биоград- 
ској Нар. Скупшгиии о протјеривању цр- 
ногорских емиграната упао нам је у очи 
један моменаг, који нам се, лојално при- 
знајемо, веома допао. Хер Каилер, со- 
цијалисгички посланик, послије одгово- 
ра г. Пашића на његову нитерпелацију, 
устао је и нашироко Је иочео преири- 
чавати већ до одврагности досадне при- 
че о тиранији, реакцији, наси.љу, демо- 
кратији и г. д. Видјевшл да га Скупш гииа 
мирно, али индиферентно слуша као ка- 
кву биједу, Хер Кацаер се осмјелио и 
почео бацгги сво.е огровне стријеле на 
Црну Гору и режим у њој. Предсједник 
Скупштине г. Андра Николић, један у 
исгини о I мјен и висок ) образован човјек, 
који ;е д:> тада ћугао, скочио је на сво- 
јој грибини и Кацлеровића прекинуо овим 
ријечима: Господине посланиче, никако 
вам не могу допустити, да овдје напа- 
даге режим у једној страној држави, 
који у нашој Скупштини нема свога за- 
ступника, да би се могао одмах брани- 
ти од ваших напада.

Госнодин Кацлер морао је иослије гога 
да приЈеђе на дру;у тему, и ако се био 
наоштрио да сав огањ и.засие па „црно- 
горску тирањну“.

Такав је мегод тијех слободњака: пл>у- 
ваги вас у образ, али пошто вам прег- 
ходно вежу руке, или у оиште грдиги и 
нагадати некога, од кога су одузетз сред- 
стиа одбране. На.милије им је нападати 
одсугна лицг, као и све оне. који су ли- 
шеии МО1 ућносги успјешне одбране. По- 
кушаваге ли се бранити, иададу вику да 
вријсЦаIе! Тако раде и руске пихилисге: 
непрестано проповлједају како је смртна 
казна варварска мјера, а онтмо веома че- 
сто паддју главе њихових противника од 
нихилис гичког ножа или бомбе. Веома 
дошл.едно и слободоумно!

Право азила. Ужасну халабуку дигао 
је један дио биоградских листова проги- 
ву српске владе, нарочиго противу ми- 
инсгра иносграних дјела г. д ра Мило- 
вановића, што је гобоже погазио право 
азила чином огказивања гостопримства 
црногорским емигрангима на земЈвишту 
Србије. Г. Миловановић, који је у своје ври- 
јеме па биоградском упиверзпгету бпо 
професор међународног права, објаснио 
је у Нар. Скупшгини кратко, али врло 
прецизно, ш га је то право азила. Он је 
рекао: право азила није право онога, коЈи 
га ужива, већ онога, који га даје.

Из тијех ријечи г. Миловановића сли- 
једи, да црногорски емигранти нијесу 
били ти, који су имали у Србији право 
азила, већ Је српска влада била та, која 
је имала право, да им га, по своме на- 
хођењу, даде. Дал>е излази: кад неко има 
какво право, он има и слободну вогву 
да га употреби кад хоће. Какво би то 
право било, које његов ималац не би 
смио по слободној вољи употребљавати?! 
Чим би морао да га употребљује или 
ускрађује кад то други хоће, престало 
би биги његово право. Огказу.ући цр- 
ногорским емигрантима гостопримство, 
српска влада није погазила своје право, 
већ је једино ускратила уживање једног 
свога права, кпје је, по слободном на- 
хођењу, другоме била дала на привре- 
мено уживање.

ПОДЛИСТАК

МАУД
— американска цртица —

• — (2)

— Плао бнх додуше уарока да будем 
узрујан, но ннЈесам.

— Чему си опда жут?
— Мозак мн ради!
— Аха, разумијем, сиаки пеобичан посао 

из почегка напреже. Но дакло шта го ради 
мозак?

— Размишљам о једпом средству!
— Протии чега?
— Протин банкрота!

Ти, Беси —?
— Да, Сами, ја!
— Како је то могуће! Па у свом живо- 

ту нијеси пишга радио!
— Ја додуше не. но други.
— Па како ћеш се помоћи?
— Ни сам пе зпам. По свој прплици -бо- 

гата женидба или смрт.-------------
— Беси!!
— Не прекидај ме! —------или да чекам

на смрг ствоје тетке Гуедолен Хустлерове.

Страна Политика
Краљ Петар у Петрограду — Д-р Миловановић 

у Цари! раду — Босански устав топзГгигп 
итсит.

И званично је утврђено, да ђе 
Краљ ГЈетар од Србије почетком 
марта посјетити пегроградски двор. 
О томе је српска влада издала овај 
комунике: Његова екселенција овд. 
руски посланик, г. Хартвиг, учинио 
е 22. пр. мјес. повјерљиво саоп- 
штење Њ. В. Краљу, да ђе Њ В. 
Цлр примити нашег крал^а у Г1е- 
трограду, и да ђе се дан пријема 
доцније споразумно утврдити у ври- 
еме, које пе би падало прве чет- 
врте и пошљедње недјеље поста. 
Садаможемо јавити даје и тај детаљ 
утврђен, Њ. В. Краљ прнспјеђе у 
Петроград 9. марта. У пратњи Њ. 
В. Крал>а биђе предсјеДник Мини- 
сгарског Савјета, министар спојбних 
послова и начелник министарства 
иностраних дјела са једним секре- 
таром, војна свита Њ. В. Краља и 
шеф дворске канцеларије.

*
Министар сиојбних послова у Ср- 

блји др. Милован Миловановиђ бло 
је овиЈех дана у Цариграду. По 
повратку је увратио и у Софшу. 
Како у Цариграду, гако и Софнји, 
д-р Миловановиђ ;е конферисао са 
турским и бугарским иолитичарима 
о ситуацији на Балкану и био .је 
врло предусретЈвиво примљен. Као 
што је изјавио новинарима, овај 
његов пут је у вези са савезом бал- 
канских држава.

*
Босански усгав, који је ту скоро 

нрокламован, није многе задовољио. 
Са њиме нијесу задовољни како у 
Босни, тако и ван ње, пошго је он 
гакав, да не одговара стварним по- 
требама. И у бечком парламентуо 
њему је било говора. Хрватски по- 
сланик из Далмацнје, Бијанкини, 
нротестовао је противу њега, изра- 
жавајуђи се о њему врло неповол>- 
но и називајуђи га топзГгшп ипккт. 
По томеуставу, сабор нема никаква 
права тако, да је сва власг преда- 
на предсједнику, те иије чак ни по- 
сланички имунитет загарантован.

Српство
Радиотелеграфија у Србији. Уарава 

пошга и Iелеграфа у СрбиЈИ начјерава да 
у најкраћем времеиу нристуни нодизању 
радиогелеграфских станица у Срби;и. Зз 
тај посао добила је неколико понуда са 
стране, па и понуду од Маркоиијева дру- 
штва за безжичну телеграфију у Лондону.

Српски научници у Хрватској. Ових 
дана је у Загребу била скупштина л>е- 
карског удружења у Хрватској. На овој 
скупшгини узели су учешћа и д-р Милан 
Јовановић —• Батут и д-р Во;ислав Ј. Су- 
ботић, старији и обоје држали предавања.

— - Е го може дуго да потраје. Колнко ја 
знам, гек јој је чегрдесет н осам годипа.

-— Вр.10 добро, али оиа је у прелазпом добу, 
па ће и.1и умрнјети или јако остарати,

— Мепи бн се боље сиидида богага же- 
пидба. Не треба ту плаћати пикаквог наш- 
љедпог иореза и пе мора се човјек кроз че- 
чири недјеље претвараги жалостан.

— Но такивим се човјек за случај же- 
пидбе. причиња гек послије четри недјеље.

— Е, али ако човјек кроз ове прве че- 
чпри педјеље разборито живи, може с тиме 
оклијевати и осаме недјеље.

— Зпадеш ли за какву богату партију?
— Мислим да зпам! Мнс Мауд Цурвоурп. 
—- Глупост!
— Зашто? Опа је лијепа, богата.--------
— Ц раскалашпа!
— Е, али те љуГш!
— Баш се тога бојим.
— Имаш право! ИГепа, која љуби свога 

мужа и мучи га. За то човјек најљеше живи 
са љубазпицама. Ове снога пријатеља пе љубе, 
већ га само исисавају.

— Немој ме само ту павлачити. Сами, тога 
не трпим.

— 'Га то јесг са.чо у опште назор. Нли

ј- Мирослав Ху бамајер. Родом Слове- 
нац Хубмајер толико се као ђак бечке 
политехнике 1876. г. био одушевио за пра- 
ведну српску ствар, да је дошао у Босну 
и сгупио у сриске редове противу осмап- 
лпјске најезде. Исто гако је био и до 
бровољац српски у сриско-бугарском ра- 
ту. Ових дана је преминуо у Сарајеву.

Нови чланови Академије Наука Ових 
дана је био главни годишњп скуп Ака- 
деми.е Наука, на коме је извршеп избор 
и )вих члапова. Изабрани су: Андра Ђор- 
ђевић, изабрани редовни профељр уни- 
верзитега и досадањи дописнн члан за 
ретовпог члана Академије Друштвених 
Иаука и Уро.н Предпћ, досадањи до:ш- 
сни члан за редовног члана Академије 
Ум етности. За дописне чланове изабрани 
су: д-р Јован Скерлић, ванредни профе- 
сор Универзитета, д-јт Тихомир Остојић, 
гимназиски професор у Новом Саду и д-р 
Карло ИЈ грекељ. професор Универзигета 
у Грацу — за Академи у философских 
п.|ука; Нагко Нодпло, професор Универ- 
зигета у Загребу и Гавро Манојловић про- 
фасор загребачког Универзитета у пен- 
зији — за Академију Друштвених Нау.>а; 
Лав Толстој, књижевник и Андра Стефа- 
нов.1ћ, архи гекта, — за Академију Умјст- 
иос ги.

Ново коло Књижевне Задруге. На 
иошЈведњем сасганку угврђено је која 
ће ДЈе.та ући у идуће XIX. ко.то (1910. 
годнне) Српске Књижевне Задруге: „За- 
довњљство живога“ од Џ >па Л >бока, с 
спглееког превео Драгоми|> Јанковић; 
„Кармеп" и „Коломба" од Проспера Ме- 
риме у је гном издању, превод Милана 
Грола; „Избор пјееама Милорада Мигро- 
вића“; ..Критичке стгдије Љубомира Не- 
дића“ (III књига); ..Вјечити младожења“ 
роман Јаше Игњаговића. Двије се књиге 
резервишу, једна за ..Хрватску књижницу “ 
а друга за евентуално забавно дјело, ако 
које буде примл>ено по расиисаном кон- 
курсу.

Конкурс из српске књижевности. 
С|шска Књпжевна Задруга расписала Је 
у своје вријеме конкурс за оригина.тпо за- 
бавно дјело, роман или приповијетку. 
Задруга је до сад примилаова дјела: „До- 
1пљаци“ роман Милутина Ускокозића, 
„Комшије" ириновлјетка Свегозара Ћо- 
ровпћа и „Д|111јко“ приповијегке од И-а.

ђ Андрија И. Врчевић. У Ужици, у 
СрбијП, преминуо ]е послије дугог и ге- 
шког бо.а Јвања Андрија И. Врчевић, ад- 
вокат, родом из Боке.

Словенство
Хрвагски Сабор. Прије двије године 

некако у ово доба Сабор крал>евине Хр- 
вагске, Славоније и Далмације био је из- 
нснадз затвореп ћесаровим укагом, јер 
је био онемогућен сваки рад. Српско- 
хрватскз козлицзја, ко,а је у већини, није 
мог.та дл се сложи са владом, а паро- 

1,1 го с бапом, те је саб >рскп рад бпо 
нрекинут и за пупе лвије године Сабор 
није нишга радгго. Падом барона Рауха 
сметње за саборски рад биле су откло- 
њене и како је између српско-хрватске 
коалиције и пов >г бана Томашића дош- 
ло до споразума, то је ћесаров !.м указом 
сабор сазван за 5. март. Привременп 
нредсједн1|к Сабора д-ј> Еразмо Барчић 
већ је заказао у идући пегак прву сјед- 
ницу.

Општински избори у Загребу. Прош 
лог четвртка, петка и суботс у Загребу 
субили избори дваддсетпеторице општин- 
ских одборника. До сада је у загребачкој 

можда миглиш, да си ти са Сузапом једап пар 
иа свијегу-.

-— Молпм те. пе говори о Сузипи. Кад 
помислпм па жепидбу, провријеђен сам у нај- 
њежпијем осјећају.

— Свјетовао бих ти, да ожепиш Мауду. 
Онда 11еш бар моћи започетп одпошај с мајкњм.

— Или га разријешити!
•— Пардоп, нијесам о томе нишга зпао!
— Пе би ме го сметало, али Мауд ми 

је досадпа.
— Ако се капиш жепити, управо си об- 

везаи да узмеш н>у, јер је она ппак мпого 
за те жртвовала,

— Опа је дошла к мепи само заго, јер 
јој нијесам хтио обећати жепидбе.

— Разрпјешују со заруке, па рнјеши онда 
и ти ово негативпо обећаље жепидбе!

— Било би ми врло жао. Маудјеодвише 
угодпа љубовца, а да би је могао изгубити.

— Е, али ћеш је добити тек опда, кад 
је узмеш!

— 'Го не, пего би изгубио љубовцу а 
добпо жепу, која би ме мучида љубомором, 
хирима, својеглавошћу.

— За то је Мауд преразборпта.

општини била у већини мађаронска стран- 
ка са франковцима, али је овог пута гра- 
ђанство истакло заједничку листу и од- 
нијело побједу. Удружено грађанство 
добило је 6678, мађарони 2721 и фран- 
ковци 2302 гласа.

Позориште
Дубровачка трилотија у Кракову. О- 

вих дина на краковској позорници при- 
казивана је „Дубровачка трилогија“ од 
Ива Војновића.

Редитељ загребачког позоришга. За 
редител>а загрсбачког позоришта анга- 
жован је Браналд, пошго ће досадањи ре- 
дитсјц Прејц огићи у иностранство ради 
студпја.

ђ Вјера КомисаржевскаЈ’а У Ташкен- 
.ту, ири гостовању, премииула је па,углед- 
њ ја руска глумица В,ера Комисаржевскаја. 
ГЈрви пут је сгупила па царској позорпи- 
цп у Петрограду 1896. г. Брзо се про- 
чу.та и постала л.убилшца |>уске публике 
тзко, да је основала и своје позориште 
њ>д своји.ч пменом. Прошле године го- 
сговала :е у Америци. Руски листовп 
оплакују њепу смрт и губитак, којим ће 
биги знагпо иогођепа руска драмска 
улметност.

Тридесетогодишњица. Ових дана иро- 
славио је тр||десетогод||111њицу свог у- 
њетипчког рада виртуоз на виолини про- 
фесор Фрања Ондрпчек. Он је рођен 
1859. г. у Прагу. Огац му је био први 
впо.тинист у прашком позоришту и од 
њега је осн.овно музичко знање научио. 
Свршно је консерваторшум у Прагу и 
Паризу. Сад је професор у Бечу.

Нрсташ орле и ргпата звијезда
БилеКа, 24. јануара

Аустријанци, као културан народ, сла- 
бо вјерују у снове и провнђења, али има 
20 дана, да су поче.ти и они, да вјерују 
5' оно што не на.тазе у асгрономска по- 
смаграња

Скоро и.м се појави.та чудновата репа- 
тица звајезда са дугачким сјајним зрацп- 
ма у виду мача, а одмах иза ње „крсташ 
орле“ и нануо и.м на „Г|>унт<>вн11цу“, а 
одатле са сграиињм кликгањем полетпо 
паско изнад Бплећа и носјетио им горда 
у тврђења.

Овај истпнити догађај гледао сам сво- 
јим рођсним отима, као и сцене које су 
неки — пптолш дивл>'1Ц!1 — одиграва- 
ли према овим рнјетким појавама, и дали 
повода, да се сваки Србнн у Билећи 
слатко слшјао швапскнм лудосгима.

Најпрве ноћи у нрвоме сумраку, кад се 
видјела звијеша репатица, изврвгла је 
силпа в >јска пз свњх утврђења, да је гле- 
дају. Гледали су је дуго н дуго... У том 
ии.елЈо.м и пеобјашњено.м ћутању једном 
офнцнру са утврђења „Торича“ паде на 
палтет илемењгга п гепијалпа мисао, да 
треба злОслутну репатицу звијезду гађа- 
тн плотунол! из пушака.

И збиља, шт\> је рекао то је и учинио. 
Сгави у фронт 20 солдага и командова 
им да нуцају у небо пут звијезде, псује- 
ћи јој све на свијету. Опалили су по гри 
плотуна, али је звијезда са своји.м дугим 
пламепим мачем и дал.е на небу стајала 
и свој ошгри реи окренула право над 
грабљивом Аустро Угарском.

Пукоше плогуни, а крвава српска брда 
одјекнуше лавовском рнком: „Нећеге Бо- 
сне и Херцеговипе, докле је не огкупите 
својом крвљу“.

рига.
Свака

Иосгаје
особа поетапе у браку неразбо- 
пеповјерљипа, јер ппзпа пеудате

жепске . а и пестрпљпва док не буде прсиа-
рена.

— Опда ћу ти ја помоћи, јер ћу иа
Мауд-у пазити.

—- II мене опд.т с н>ом нрен.трити !
— То би био т.ткође ројп! с!е уие.
— Сиића ли ти се Мтуд, Сами?
—• Изванредпо!
— Би ,1И је узео?
— К.тд би она хтјела, овај час!
— Цусти, то ћу ја уредиги, сало ме 

нридржи.
— То значи?
— — — да ми након склопљеног брака 

дадеш на располагање двјеста хиљада долара!
— А11 Гфђ1!
— АП г1§ћ1!
Стпсак руку. — — — Сами оде у хотел 

»Чувоурп«. Беси гледа за њпм и смијс се, 
а учинио је добар посао. Добио је новаца, 
а Мауду није —- изгубио.

— Колико је нриједан добар пријатељ!!..

— крај —



Послије два дана иза овога, у 9 сати 
изЈЈтра иојавила се страшиа орлушина 
изнад саме Билеђе.

Господа официри искривили вратове, 
да им жиле попуцају гледајуђи, гдје ђе 
орле починути. И гле чуда! Орао фуну 
кроз густи јануарски ваздух — пови сво 
ја тешка и страшна крила и наде на „Грун- 
товнпцу", гдје и.м се нравда дијелн, гдје 
;М1 је су.т. Изаш.то мало и велико нз ва- 
роши и гледа стару орлушину како мпр- 
но почива.

Опет дође другом офицпру узвишена 
мисао, да треба орла гађати. Посла 3 
соДдата, да га са гри стране заскоче да 
га гађају. Пушке заиуцаше, Тигде се око 
орла па крову изломише, а орао ни да 
макне! —„Удрите опег! викне други офи- 
цир — Оно је војнички дух Књаза Ни 
коле! Оно је нровиђење! Оно је чудо! 
удриге опет!“ Попово пушке запуцаше, и 
гле! Страшпи се орао, са гладпим кри- 
ко.м п муњевном брзпном дпже, наирави 
круг изнад утврђења, п пи иерце да му 
о;падне ишчезну у м.одру висину српско- 
га неба. Неколико офнипрл одатле од 
ма.х пођоше код једног мухамеданског 
св ешгепика, п ако нпјесу сујевјерни, да 
њм гата: шга о овоме старе књиге кажу 
Оџа отвори и прелиста некакве старе 
прашњаве књнжтриие п прочнта нм са 
старачким гласом: „Мо;а Господо! За звн- 
јегду репатицу овакве врсте кажу књиге 
да ие бити страшан и крвав рат. Оваква 
се једна звијезда само у очи косовске 
бчтке показала. Што се тиче орла, ие 
могу у књигама нађн, само Вам могу из 
искуства казати ово: На два мјесеца прњ 
је но што ђе Књаз Црногорски освојити 
Би.чеђу, иа наш „уђумет“ паде овакви 
орао. Дииа мп, чини ми се, да је ово онај 
истп. Стотипу је на њега пукло пушака, 
али залуду, он је одлетио здраво и зе- 
село“. Јеаан од официра шкрипнЈ' зубима 
а један оцу чуину за браду и и.-шђоше, 
и одмах наредише, те ее појачаше па- 
тлрле ,туж црногорске грапице.

Привреда
Како треба гајити дуван. Прошлего- 

дгшс Млло /VI Вгјовнђ шшисао је и из- 
дао као књигу нрву Земљорадиичке Гш- 
блиотеке врло лијеиу и корпсну расправу 
о го.ме како треба гајити дуван у Црној 
Гори. О њој је стручпа крнтика дала врло 
повол.ап суд. У „Босанској Вили“ излашла 
је ласкава оцјеиа, а „Тежак“, оргап Срп- 
ског Пол.опрпвредпог Друштва у Кра- 
љевини Србији, донио је из пера иозпа- 
тог појво фивредног писца г. Светозара 
Гаврнловнђа ове редове:

„Добили смо од писца иа ирпказ ово 
дјелце, о коме слш ради ређи пеколико 
ршечи.

Ма да се иисаи није освртао на раншу 
књпжевносг код нас о гајењу дувана, ни 
на д:е.та пок. К. Црпогорца одувану, ни 
па практичнЈ’ поуку о гајењу дувапа од 
њш. Нпнка Јованозиђа, као ни на књи- 
жииу Светозара Гавриловиђа: „О сушењу 
дувана па ии иа опе радове, који су 
штамњши и раснравл.апи иривремеио у 
„Тежаку", итак ова књижпца о дувану 
г. Мила М. Вуј.овиђа, коју смо разгле- 
да.чи, значи једну добит за Црпу Гору 
која пма и положаја и землшш га днвпих 
за гајење дувапа, од кога би наша сс- 
сгринска земља могла створити себи мо- 
ђаи извоз и снажан иривредпи извор за 
народпо благостање, оних крајева. Дјелце 
је прегледпо и стручњачки написано и 
почпва па основима савремепе науке и 
(иледа о гајењу дувана. Да се писац 
послужио и дјелима паше књижевности, 
би.то би му олакшано плсање, што би 
употријебио и задржао многе сгручие 
нзразе и облике веђ створене у нашем 
јездку и не би морао употребљаваги било 
ног.е, било провинцијалне, како је то у- 
радио.

Довол.но је прочитатп увод, па да се 
ошени, да дјелце пише сгручњак који је 
и сам гајио дуван и који стоји на савре- 
меној висини знања о га.ењу дувана. 
„Као год што се духан лако прилаго- 
ђгва свакој клими и земЈВи, тако исто 
опе на духан упливишу толико, да ни 
једна културпа бил.ка није подлежиа у- 
њ|иву околине, као што је духан", велн 
лијепо писац. Главна вјештина одгајивања 
дувана састоји се у примјеии тога начела: 
Ј’ избору положија и земљишта подобног 
за одшјиваље (риног и миришљавог дува- 
на, дакле дувана изврсне каквоће, ра.зу- 
м |је се у оним поднебљима која потпо- 
мажу тај смјер одгајивања. Наравно, да 
и начин одга)ања дувапа знатно утиче 
на његову каквођу. 1!ок. Нипко Јовано- 
виђ и у својој књижици о томе, а још 
више својим практичпим радом на про- 
изводњи, на добијап.у финих турских ду- 

, нина у нашој ломовини, то је иајочигле- 
дииЈе доказао. И за то његову књижицу 
препоручујемо пажњи и мјеродавних фак- 
тора у Цриој Гори, при подизању њихне 
дуванске производње, чемуђе несумњиво 
иајако припомођи и ово дјелце г. Вујо- 
ниђево, које топло преноручујемо.“

ФонограФ и Црнци
Њемачка експедиција у Африци —

По Африци сад путује једна њемачка 
експедиција, која поглавито испитује жи- 
вот и обичаје црначке и скупља егно- 
графске предмете. Кад је експедиција по- 
лазила на пуг, ноиијела је и неколико 
фЈнографа: хгјели су да ухвате на ваљку 
црначки говор. Нијесу они ни сањали 
какву ђе комедију направити фонограф. 
Једног дана нађу се они у приЈестоиици 
мођног поглавице, који је влааао над 
врло великом облашђу, и имао је врло 
много поданика. Нијемци се спријатеље 
са поглавицом, па га замоле да им да 
препоручено писмоза своје главаре. Црни 
поглавица хтио је то радо учинити сво- 
јпм бијелим пријател>има, али нешто га 
боли рука, па нема ни прибор за писање, 
а није рад да позајми, осим тога има и 
много других разлога, аједаи мали разлог 
је и то што он неумије ии да пише, ни 
да чита. „Као што цар ваш зна све иа 
свијету, као шго је он најпаметнији у 
вашој земљи, тако сам и ја, син божан- 
ски, иајученији у држави мојој“, тако рече 
Нијемцима мођпи поглавица и даде се у 
дубоке мисли, у каквим нико није био 
прше н.ега, те се и чуло како неко про- 
вал.ује пуг у дубини, чуло се као неко 
стругање. „Шта да се ради?" пигаху се 
Нијемци, док је поглавица слатко мислио. 
Сјегише се. Кад се њин мођни пријатељ 
повратио из дубоких мис.чи, замоле га, 
те ои млњгавим гласом нскаже у фоно- 
граф своје наредбе. Послије је цио иут 
ових пугника био смијање. Кад год су 
дошли у нико мјесто, сазвали су сав 
народ. Црнци би се начегили око иут- 
нпка, који им објаве да ђе чути како 
говори њихов господар. Црнци се згле- 
дају: како ђе чути глас његов кад он 
нње чу? Кад би се ваљак иочео окре- 
тати п кад би се из чудне направе зачуо 
глас, Цршшма бп се дпгла коса на глави, 
ноге би им добиле ужасну снагу: на да 
леко бп се чула сплна тутњава. Једва би 
их послије сакуппли да на миру саслу 
шају наредбе. Црнци су остали у ув]е- 
рсњу’. ла су ови слш‘1111111 и страшни 
л.уди очарали њихово; књшодара, затво- 
рили га у кутпју иа га сада гако носе.

Бисмарк о пушењу
У мемоарима 1снерала Херисона чн- 

гамо учепу Бисмаркову расправу о пу- 
шењу код дипломатских преговора.

Кнез Бисмар ионудио је Жил Фавру 
хаванг! цигару, који је овај одбио из раз- 
лога, што није пушио.

„Нсмате право“, рсче кнез Бисмарк, 
„кад почпњемо разговор, који по кад 
што води у дпскузију, изазивл.уђ жесгину, 
онда је увп.ек бол.е, да уз разговор ну- 
шимо. Кад пушимо наиме, тад цигара 
шго ју држнмо у рукама и неђемо да 
иадне, спречава ионешто наше тјелесне 
кретње. Морално нак примирује нас, а 
да нам ни мало не отима душевне спо- 
собности. Цигара одводи модричави дим, 
што се у спиралама узвија и што га ми 
мимо вол.е очима слиједимо, чини нас 
мирољубивнма. Осјећамо се сретии ! Г1о- 
глед језабављен, рука има некакав посао, 
а воњу је удовољено. Људи буду скло- 
шип на међусобне копцесије, а посао нас 
диплогата, и онако јест у непрестаним 
међусобним копцесијама11.

Дневним
Отпутовао на Ријеку Њ. Кр. 

В. Књаз Господар очлутовао је на 
Ријеку.

Огпутовао у Лонден. Г. д-р Јо- 
во Јовановић, дирекгор наше тр- 
говинске агенције у Лондону, от- 
нутовао је прошле недјеље са Це- 
тиња нослије краћег боравка у 
нашој земљи. Г. ЈовановиБ је за 
вријеме свога боравка обишао Бар, 
Вир-Пазар, Подгорицу и Цетиње, 
и у свима мјестима, као и раније, 
проучавао прилике за његов рад и 
пословање. Сређан му пут!

Златан новац, Министарство фи- 
нансија предало је ковници у Вечу 
сву потребну количину злата и ков- 
ница је веђ почела ковање јубилар- 
них комада по сто перпера. Како 
смо на мјеродавном мјесту извије- 
штени, прва партија златног новца 
стићи Бе на Цетиње почетком иду- 
ђе недјеље.

Комисија за регулисање чинов- 
ничких пенсија. У смислу одлуке 
Н. Скупштине да се што прије при- 
ступи ревизији чиновничких пенси- 

и напретку Црне Горе под Њего- 
вом владом.

Слике из Црне Горе. Талицн- 
ски живописац г. Доменико Фајлу- 
ти, који је радио портрете Њих. Кр. 
Вис. Књаза Господара и Књагиње 
Милене, кренуо је ио унутрашњо- 
сти наше зеглље., ла би 'ралтлец.ао 
поједине предјеле и знаменита ф- 
ста, послије чега ће се повратити 
на Цетиње, гдје ће израдити серију 
слика из Црне Горе.

Велики општински радови. Оп- 
штински одбор ради на томе, да 
се још овог прољећа пристугш ве- 
ликим општинским радовима, по- 
што је план пријестонице довршен. 
Но томе би се пмале улице регу- 
лисати, месарница теза — са 
пјаце уклонити и све оно што би 
припомогло уређењу и уЈвепшава- 
њу пријестонице. Овај глас надамо 
се, да ће радосно бити прихваћен 
у грађанству пријестонице, пошго 
је већ и крајње вријеме било, да 
се што за уЈвепшање њено уреди.

Турска се спрема нагло. Из 
Цариграда добија берлински лист 
„0оса\ап2.е\§,ег“ телеграфским иутегл 
пзвјештај, да се Турска нагло ору- 
жа за рат. Велики везир је конфе- 
рисао дуго с мипистро.и грађевина 
о постављању маћедонских друмо- 
ва и мостова у исправно стање. 
Министар војни развија грознича- 
ву дјелатност. Из дана у дан и 
и непрестано дозллче се анадолске 
трупе у Маћедонију, гдје се врши 
стратегиски размјештај. Уједно се 
Турска и финансиски спрема. Хо- 
ће за све могуће догађаје да буде 
спремна.

Нови адвокати. На Цетињу ^е 
за јавног правозаступника постав- 
љен г. Александар Матановић, а у 
Подгорици г. Јанко Спасојевић.

Елекртика, Лукс и Аладин. Већ 
доста дуго вријеме претресају се 
комбинације, какво модерно освје- 
/љс//>с да сс удеде у нишој прије- 
стоници. Још није ријешено, која 
ће се од три горње свјетлости у- 
потребиги. Међутим, непрестано се 
са надлежне за то стране наглаша- 
ва, како је питање о освјетљењу 
хнтна ствар. Хнтност правдају бли- 
зином велике свечаности, у којој ће 
Цетиње, поводом Господарева ју- 
билеја, морати да води прву риЈеч. 
Свечаност се све вишп приближа- 
ва, док се питање о освјетљењу 
отеже у недоглед. Можда ће бити 
ријешено по свршетку јубиларне го- 
дине, јер, за Бога, треба и онај от- 
мјени сграни свијет, којл ће се о 
свечаностима слећи на Цетињу, по- 
ред осгалих неких наших специја- 
литета, да види и пријестоничке 
чкил.аве лампе. Рјешавање питања 
о модерном освјетљсњу Цетиња 
много нам личи на чувене пробе 
топова у Србији, које су биле бла- 
гополучно свршене тек пошто је 
Аустрија смотала Босну. И то је 
један доказ више, да смо онима у 
Биограду права браћа. У сваком 
питању хтјели би мети да стигнемо 
два дана касније од осталог памет- 
ног свијета.

Водено млијеко. Више пута смо 
до сада гшсали на овоме мјесту, 
да је права срамота за нашу при- 
јестоницу, што се допушта да се 
млијеко на пазару продаје без кон- 
тролс санитстске власти. Са про- 
дајом млијека чине се очигледне и 
дрске пријеваре. Под фирмом мли- 
јека продаје се бијело бојадисана 
вода. И још да је та вода чиста и 
да одговара условима хигијене, 
могло би се прогледати кроз прсте! 
Али, она је већим дијелом узета

извора, тако да се њоме могу пре- 
нијети, нарочито у љетње доба, 
клице којекаквих болести. Ми за 
све ово ни пајмање нс окривљујемо 
продавце млијека. Они гледају свој

ја, издржавања и милостиња, мини- 
стар финансија одмах је наимено- 
вао комисију, која ће тај посао из- 
вршити. У комисију су ушли: г. г. 
Филип Јерговић, предсједник Др- 
жавне Контроле, Мило Дожић и 
Живко Драговић, чланови Држав- 
ног Сацета, јанко Црљевић и Љу- 
бо Бакић, чланови Вел. Суда и 
.Жарко МиланковиБ и Јован Кеше- 
љевић, чиновници МинистарстваФн- 
нансија. Комисија се конституисала, 
изабрав за предсједника г. Живка 
Драговића.

Отпутовао. Предсједник подго- 
ричкеопштине г. Станко Марковић 
послије петнаестодневног боравка 
на Цетињу отпутовао је јуче у 
Подгорицу. Г. Марковић је на Це- 
тињу био ради општинских посло- 
ва, зајма, који ће се закључити за 
увођење водовода,. освјетљења и 
оставине пок. Тушупа, због које је 
био овијех дана пред В. Судом 
спор, о коме ћемо и нарочито про- 
говорити. Са њиме јебиои одбор- 
ник г. Мило Вујовић.

Болесг српског примаса. Срп- 
ски примас г. отац 111име Мили- 
новић, који је од дужег времеиа 
тешко оболио, налази се у кри- 
тично.м. стању. Према извјештају 
дворског љекара, који се, по висо- 
ком налогу, крај болесника у Ба- 
ру налази, болест је кренула на 
горе и стање болесника је врло 
тешко.

Педесетогодишњица. Познаги 
српскн политичар, књижевиик и 
публициста др. Владан Ђорђевић 
прослављао је јуче педесетогодиш- 
њицу свог књижевног рада. Он је 
писао приповијетке, путописе, на- 
учне расправе и т.д., а у пошљедње 
вријеме се бави публицнстиком и 
писањем својијех успомена, које на- 
плазе на велнко интересовањс код 
читалачке публике. Уређивао је и 
часопис „Отаџбину11, један од нај- 
бољих наших часописа. Он је био 
први који је осиовао у Србији ирбо 
друштво за гимнастику и борење. 
Честитају^и му славље жељшо му 
да дуго поживи, како би својим 
радом користио српској књизи.

Интересспање за Улцињ на 
странњ Раније смо писали да је у 
Биограду образован један одбор 
састављен из врло виђених људп, 
који је ставио себе за задатак, да 
створи удружење за уређење и уна- 
пређење Улциња. Сад пак појав- 
љује се велико интересовање за 
Улцињ међу Србима и у другим 
крајевима. Нарочито се за лијепо 
наше Приморје заинтересовао ве- 
Јшки Србин научник и професор 
на универзитету у Њу-Јорку г. др. 
Мишо Пупин, предсједник савеза 
свију српских организација у Аме- 
рици, који је овијех дана купио у 
Улцињу једно лијепо имање, на 
коме намјерава подићи лијепу вилу 
која ће служити као украс цијеле 
околине, а научнику као пријатно 
боравиште у часовима одмора. Не- 
ка би овоме примјеру г. др. Пу- 
пина шљеловали и други Срби, ко- 
јима је Бог дао могуђности, јер ће 
се на тај на шн најбоље потпомо- 
ћи унапређење нашега лијепог При- 
морја.

О посјети аустриске ескадре. 
Бечки листови доносе опширне из- 
вјештаје о посјети аустриске еска- 
дре у барској луци. Они у цјелини 
саопштавају телеграме, који су ти- 
јем поводом измијењени између 
нашега Господара и Цара Франца 
Јосифа, а исто тако и здравице, 
које су на сјајном ручку у Нашљед- 
никовоме Двору изговорили Књаз 
Господар и адмирал Хаус. „Фрем- 
денблат11, као орган графа Ерента- 
ла, и „Нова Слоб. ПресаЦ која 
важп као лист, који има добре ве- 
зе са Балплацем, тијем поводом 
донијели су симпатичне написе о 
раду и заслугама Књаза Господара



рачун; да од мало млијека долива- 
њем сумњиве воде направе велику 
количину и да је цетињском ста- 
новништву продају по скупе паре. 
Замислите само, кило од те спла- 
чине продаје се по 3—4 шестице! 
Продавци нијесу криви. Крива је 
надлежна власт. Због ње и напи- 
сасмо ове редове, не би ли се можда 
једном умилостивила и завођењем 
сав:есне продајом контроле над жи- 
вотних намирницаспасла потрошаче 
од једне велике биједе и народном 
здравл>у учинила неоцјењиву услугу. 
Овако, како се сад ради, или боље 
рећи не ради, не иде више, ако 
хоћемо да се поносимо модерним 
уредбама.

Вратио се из Рима. Г. Мишо 
Поповић, I. ађутант Њ. Кр. В 
Господара, вратио се на Цетиње 
из Рима, камо је био отпутовао у 
пратњи Књагиње Милице и Кња- 
гињице Вјере.

Велики бал. За велики бал, који 
ће бити у Зетском Дому у суботу 
вече, учињене су велике припреме. 
Поруџбине су вршене за котиљон 
у Нрагу, а за природно цвијеђе у 
Дубровнику. Сем тога нарочити од- 
бор учинио је све, да овај бал ис- 
падне што боље и сјајније. На ње- 
му ће имати приступа само позвани, 
те ко до суботе не добије позивни- 
це — оне се данас израђују § мо- 
же их рекламираги код пјевачког 
друштва „Његош“ или код њего- 
вих чланова. Како је уз то и у гра- 
ђанству, а нарочито међу лијепим 
полом за овај бал интересовање, то 
се још унапријед може рећи, да ће 
бити изванредан. Он ће одвојити у 
сваком ногледу од досадањих за- 
бава, јер ће сала бити нарочито де- 
корисана, украшена гирландама и 
освијетЈвена разнобројним лампио- 
нима. За даме су поручене лепезе 
и бонбонијерке, а такође и сјајни 
ордени, које ће даме дијелити. За 
котијвон су поручене нове туре са 
костимима, кор. андоле, серпентине 
и т. д. што ће све увеличати овај 
бал, те је оправдана нада да ће се 
и грађанство достојно одазвати.

Закуп говеђег меса. Општнна 
цетињска издала је закуп за про- 
дају говеђег меса овдашњем меса- 
ру Осману Бећову. Говеђе месо 
које ће се продавати биће подије- 
љено у двије врсте. Првој врсти 
биће цијена 92 паре, а другој 82 
паре. Па тај начин грађанство не- 
ће као до сада трпјети оскудице, 
а када би и Цетиње добпло мар- 
веног љекара, који би стално вр- 
шио надзор над месом за продају, 
пружила би се могућност грађан- 
ству да се снабдјева искључиво 
месом првог квалитета, што до сада 
није било случај.

За препоруку. Обраћамо пажњу 
свијем читаоцима на огласе, који 
излазе у нашем листу, а које даје
г. Хр. Моравац, трговачки агент из 
Подгорице. Госп. Моравац је млад, 
интелигентан и предузимљив трго- 
вац, и заслужује повјерење свега 
трговачкога свијета, тимвише, што 
је он као трговачки агент једини 
у Црној Гори. Нреко њега се мо- 
гу поручивати све врсте робе тр- 
говачке.

Књижевност
Прољеће Пргмили смо четврту свеску 

и.чус I роваиог листа „Прољеће* 1, које Је у 
Би'о1раду окгобра 1909 иочео издавати 
д-р ћаменко Суботић. „Прољеће*,  доноси 
одабране српске и словенске слике и ра 
дове (сликарске и вајарске) срнских и 
страних умјетника, а садржину му испу- 
њавају умивени радови стариЈих и мла- 
ђих књижевника. Цијена је „Прољећу" 
шест круна на годину, а ко пошаље ци- 
јелу годишњу претплату, добија као уз- 
дарје приновијетку Јанка Веселиновића 
„Неприлику" и Толстојеву „Крајцерову 

сонату". Је.тан се број шаље на углед 
бесилатно. Адреса: „Прољеће", Београд.

Министар у апсу. Изашла је из штам- 
ие и 4 та свеска „Министар у апсу“ од 
г. Владана Ђорђевића, са садржином за 
11ИМЉИВОМ и политички поучном.

Практично објашњење двојног књи- 
говодства. У Нишу је угледана свијета 
књига: „Пракгично објашњење двојног 
књиговодства" од Д. М. Травња. Ције- 
на 2 50 динара (перпера) Књига је ко- 
рисна за трговце, трговачке помоћнике 
и оне који се спремају за књиговође.

Српски Витез. Изашао је у Биограду 
први и други број „Српскога Витеза" под 
уредништвом г. д-ра Вој. В. Рашића са 
одабрапом садржином. Годишња му је 
цијена 8 (осам) перпера, а излази сваке 
треће недјеље (а по нотреби и чешће) 
најмање на 8 сграна велпке осмине.

Кратке вијести
— У републици Сап Марино завлада- 

ли су немири. Сељаци су се побунили 
противу нових пореза и навалили на др- 
жавна надлештва, али их је војска суз- 
била.

<х Одбор руске думе донио је одлуку 
да се поради на наоружању Русије.

? ! У Филаделфији је настао раднички 
штрајк. Шграјкују 70.000 радника.

У Бразилији је за нредсједника ре- 
публике изабран Хермес са 270637 гла- 
сова.

/\ У Берлину је полиција забранила 
соци алистима, да демонстрирају по у- 
лицама.

— Неколико талијанских анархисга, 
који су протјерани из Италије, хтјели су 
да се укрцају у Лис-абон, алн им је но- 
лиција забраиила боравак.

Корисна забава
I.

Замислиге какав хоћете број. Ваш ка- 
кав рођак, друг ијш сусјед да вам још 
толико. Колико имате свега? Ми вам при- 
дамо још 14. Колико свега имате сад?

Одбаците полак, дајте рођаку (другу, 
сусједу) што вам је поззјмио, и вама је 
остало 7 (седам).

Како се то, што је остало, израчуиа- 
ва, може се лако пронаћи.

II
Два овчара, Павле и Ђорђе, састала 

се и разговарају. Панле ће рећи: кад би 
ми дао јелиу од твојих оваца имао би 
двапут више од тебе. А Ђорђе му од- 
говори: а кад би ти мени дао једну, има- 
ли бисмо обојица иодједнак број оваца.

Колико је сваки имао оваца?
Ову задаћу треба решавати па памет, 

не писмено.
III

Рјешење забаве из претпрошлог броја.
Трећи играч изгубио је трећу игру и 

удвојио је новац нрвима двома играчима, 
тако, да је сваки има 24 перпера. Шл>ед- 
ствено, послије друге игре, изгубл.ене од 
другога играча, првн је имао 12нернера, 
други 12, а грећи 48. Прије тога први и 
трећи играч удвојили су своје наре, по- 
што је изгубуо други.

Према томе у почстку први је имао 6 
перпера, а трећи 24. Други пграч дао им 
је у игри 30 перпера. Тако иослије прве 
игре први играч имао је 6 перпера, други 
42, трећи 24. Но прије тога изгубио је 
нрви, а други и трећи имали су полови- 
ну од истом речених сума, ШЈведствено, 
кад је изгубио ирви, дао је својих но- 
ваца другом и трећем 33 перпера. И тако, 
прије почетка игре играчи су имали: први 
39, други 21, и трећи 12 перпера.

Наша пошта
Никшић. Примљена је претплата на 

„Цет. Веспик“ и то од г. Перише Почека 
5. перпера за пола године, и од г. Али- 
баљића Мурата 10 перпера за цијелу го- 
дгшу. Хвала.

Манастир Ћелија-пиперска, Одбор 
основне школе. Десет перпера нретнла- 
те на „Цет. В.есник" за цијелу годину 
примили смо. Ближу адресу нијесмо до- 
били, што значи, да је ова довоЈвна.

Подгорица. Г. Димку Мистури, апо- 
текару. Десет перпера претплате на „Цет. 
Вјесник" за цијелу годипу примили смо 
и хвала.

Администрација
„Цетињског Вјесника“

РАДОСТАЧ ГЛАС!!
За свакога, а нарочито за оне, који пуше духан. 

Ко пошаље 5 перпера тај ће добити једну изванредно 
лијепо израђену
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која се помоћу једног притиска са.иа пали и по желш 
опет угаси.

Гаранција десет година дана.
Наруџбине треба слати директно на Агентурну и Ко- 

мисионарну радњу
Христифора Моравца — Подгорица

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС

Изишла је из штампе књига:

ЈЕДАН ЛИСТ ИЗ ПСИХОЛОГИЈЕ РАТА
васпитни услови псбједе с психолошкога гледишта

НАПИСАО

Стеван Ј. Радосављевић Бдин
ПРОФЕСОР.

Ова књига изпази као издаже Књ. Цр. Министарства Војног.
Господа официри, који би ову књигу жсљели имати, нека се 

обрате Министарству Војном, а цпвилна лица писцу, или, ако им је 
згодније, такођер Министарству Војно.м.

Цпјена је пернер н по.
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Новчанијем заводима, фабричнијем пре- 
лузсћима и т. сл. нуди се вриједан и спо- 
собан

КЊИГОВОЂА
који може коренспондирати и књиге водити 
српски и њемачки. Има повољна свједочан- 
ства из српскијех и хрватскијех новчаних 
завода из Босне.

Нонуде послати администрацији овога 
ЛИСШ. 2-3
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Индустријско Акционарско Удружење
— У Никшићу —

извјештава своје акционаре, да језемљишгеза 
гшвару и остала предузећа, која су у програму, куп- 
љено. Земљиште је на најљепшелх мјестуу Никшићу 
— поред Бистрице — и захвата простор од 30.000 
квадратних метара. Материјал за грађење пиваре по- 
гођен је и довлачи се на земљиште. тако да ће се 
са зидањем отпочети чим вријеме допусти.

Пивара ће бити готова, према мишљењу 
г. инжињера, који ради пројект, до краја 
мјесеца октобра ов. год

Слика главног изгледа пиваре, по пројекту који 
ће за који дан бити готов, оштампаће се у овом листу.

Моле се г. г. акпионари, да по могућности своје 
акције и унапријед плаћају, како би се имало што више 
средстава на расположењу. Оригиналне акције стижу 
за који дан.

Никшић, 16. фебруара 1910. V п п п п п
2—2 ј п [Ј а о а.

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни урелник Лазар Чобељић


